

## “干在实处 走在前列”主题宣传活动

## 百姓心中的好医生

李晓伟

“边疆的脑瘫患儿获健康，折羽小鸟展翅蓝天飞翔。墨玉汝州友谊长，共为民族团结献力量。”

这首表达维汉一家亲、赞颂墨玉汝州友谊的歌曲《金庚医院亚克西》，唱响在2015年5月15日，唱响在和田市金庚罗科曼康复医院揭牌仪式上。这首歌是由新疆维吾尔自治区和田市墨玉县文工团根据新疆民歌改编的。

一首赞美的歌，总有一种缘起；一种感激的心情，总有一种油然而生的感情。

这首歌，让和田人记住了汝州和汝州金庚医院的宋兆普，也让宋兆普这位铁骨铮铮、柔肠百转的汉子感到了一份沉甸甸的责任，增添了他艰难跋涉、知难而进的坚定信心。

## 爱的纽带 让豫新两地心心相印

“宋院长，谢谢你们给我孩子的精心治疗，现在他已经结束治疗上幼儿园了，学习成绩特别好……”

“宋院长，正是在祖国的大家庭里，我们才得到这样的帮助，孩子救治的每一天都让我们很感动……”

2022年5月9日，新华网做了一篇题为“跨越8000里的人间大爱”的报道，在国内外引起极大轰动，文章开篇这些感人肺腑的话语，充分表明了新疆维吾尔自治区脑瘫患儿家长的感激之情。

地处中原的汝州，和汝州金庚医院的院长宋兆普，与地处祖国边陲的新疆的南疆城市和田，这两个毫无关联、天各一方的城市，以及毫不相干的人和事，如果没有因为脑瘫患儿的救治，很难想象这两个地方会紧紧地握手，拥抱在一起。

汝州到和田，山是青藏高原惯有的峻，路又是青藏高原惯有的险，但大医仁心者，永远不会计较路途的艰险。2015年，受和田地委、行署邀请，宋兆普到新疆巡诊，第一站是和田墨玉。

开始说患病的孩子有30来个，可现场的状况让他非常吃惊。当地群众听说党和政府派人来给孩子看病了，有赶马车来的，有骑毛驴来的，操场上、教室里到处都是人。从上午9点开始，他中午只啃了一个囊，就一直看到下午5点多也没看完，又约定第二天接着看。两天时间内，宋院长和随行专家就看了470多人。现场那些已十四五岁的脑瘫孩子的家长知道孩子错过了最佳治疗期，绝望地号啕大哭；那些一两岁孩子的家长得知孩子有治疗希望，也喜极而泣地哭起来，当时的场景是哭成一片。宋院长心里很不是滋味，他知道群众那哭声，是对医生的祈求和希望啊。

一念起，一念天堂。

从2015年开始，他16次赴新疆考察巡诊，共接收3批墨玉、洛浦、和田的66名新疆脑瘫患儿到汝州免费治疗。为了让远道而来的维吾尔族同胞在汝州安心给患儿治疗，他专门为他们建造了适合生活习俗的病区厨房，并免费给孩子们发放奶粉、衣服、尿不湿等物品。每逢维吾尔族人过大节日，还给孩子发红包和压岁钱。

为了让更多的新疆脑瘫儿童在当地就能得到康复治疗，宋院长四处奔走，费尽周折。在当地政府的协调下，金庚医院和新疆一家医疗机构合作，在和田、喀什组建4家脑瘫儿童康复机构，并为当地医务人员免费培训，传授中药治疗儿童脑瘫技术，提供治疗脑瘫的中药，定期派康复专家上门指导工作。

“来自汝州的亲人，真的太谢谢你们了，我代表所有患儿家长感谢你们，我们的孩子们经过短时期的治疗都恢复得很好，我们想用我们维吾尔族的礼节邀请你们到我们家做客，是你们挽救了我们的家庭，让我们重新燃起了希望。”在一次与当地群众座谈中，脑瘫患儿阿布杜拉的妈妈显得格外激动，她和其他患儿家长一边哭着一边握着宋兆普的手久久不愿松开。

这一场景，让在场的很多人眼睛都湿润了。

目前，宋院长已救治少数民族脑瘫患儿6170人，其中深度贫困家庭患儿711人，有760名孩子背起书包走进了学校，同时还吸纳少数民族同胞就业668人。

金庚医院开展的医疗援疆救助工作，受到社会各界的广泛关注，中央领导做出批示。中央电视台《新闻联播》，两次报道我们援疆救治脑瘫儿童的事迹。2019年9月和2020年11月，宋兆普荣幸出席全国民族团结进步模范表彰会和全国劳动模范表彰大会。

汝州到和田，总路程达8000里之遥。8000里路，很长，长得从中原到边疆，长得可以横跨欧洲；8000里路，又很短，用爱心起航，短到天涯咫尺，天涯若比邻。

这两处互无交往的地方，假若中间没有一个爱的纽带，人是觉得走不到的。但是，路漫漫，信念坚定，在那百转千回的路途上峰回路转，宋兆普就有了诗意，有了底气。

## 家学渊源 让中医学事业发扬光大

“中国的宋医生，是我所见到的最尊贵的一位医生，他的医术给了我第二次生命。我希望他的发明能造福更多的人。”

说这句话的，是时任国际发明协会主席的卡尔罗。1999年11月，宋兆普带着研制发明的保元复春磁药贴远赴比利时，参加第48届尤里卡世界发明博览会。展会期间，卡尔罗因高血压病突然发作，出现抽搐、头晕、语言障碍等症状。宋兆普见状，及时用银针点刺穴位，并为他贴敷了一张药贴。

20分钟后，卡尔罗的血压稳定了，说话流利了，抽搐、头晕症状消失了。

通过对卡尔罗的现场救治，让更多的参会人员了解了华夏民族伟大的中医中药，使磁药贴在参展的3400多项产品中脱颖而出，一举获得尤里卡博览会4大金奖。新华社等国内外重要媒体相继报道了宋氏中医在国际发明博览会上的精彩瞬间和为国争光的事迹。

宋兆普的父亲宋金庚先生是汝州市知名中医外科医生，曾担任汝州市人大代表和政协委员，多次荣获优秀共产党员称号。宋老先生医德好、医术精，一生扎根乡村行医，与农民情同手足；宋老先生乐善好施，积极捐助社会公益事业，以毕生的精力和无悔的实践，为后人留下了丰富的学术经验和宝贵的精神食粮。

生活环境的耳濡目染，父辈的言传身教，使宋兆普从小就立志要当一名好中医。用医术为病人减少病痛，是宋兆普最朴实的医者初心；感恩病人、不能让病人多花一分钱，更是他的行医准则。从16岁开始随父学医，由于他天赋高、悟性好，《药性赋》《汤头歌诀》《医宗金鉴》《辨证录》等医书典籍都能熟记于心，掌握要领，在不长的时间里便能把脉诊疾、操刀手术，很快就成了父亲的好帮手。从医8年后，他又先后到河南中医学院、洛阳正骨医院进修学习，向全国知名中医前辈学习，广泛涉猎中医内科、外科、妇科、正骨、针灸等学科。在临床实践中，遇到难题，向中医文献学习，使他的诊治经验和技巧不断提高，不仅在家乡治疗各种疮疡、股骨头坏死等疾病方面得心应手，而且在治疗小儿脑瘫、恶性肿瘤、肺纤维化等世界性疑难病症上也有了新的突破。

近年来，宋兆普在中医传承中，不断创新，一些被诊断截肢的糖尿病足及骨结核病人经过他和团队的努力，化腐朽为神奇，得到完全康复。面对世界性疑难病症肿瘤，他采用扶正祛邪的中医之法，让许多现代医学没有很好针对性治疗方案肺癌等肿瘤有了明显的疗效，他总结形成的中西医结合治疗肿瘤的显著疗效，也引起了同行的高度关注。

疫情无情，大医真情。面对肆虐的新型冠状病毒感染的肺炎疫情，身为中医的宋兆普心急如焚，他查阅古代医书文献，结合四十年来治疗肺炎、癌病的临床经验和武汉一线同行发回的患者症状，在最短时间内研制出了预防中药“雄术防瘟散”和抗病毒的口服中药液，共捐赠“雄术防瘟散”6.6万余袋，口服中药液4.3万余袋，受惠人员达16万人次。

靠着患者的口碑相传，全国各地患者纷纷到金庚医院寻医问诊，宋兆普平均每天有100多人的门诊量，从医42年来诊治过的病人，有120多万人次。2021年，他荣获河南省中医药杰出贡献奖，是国家非物质文化遗产宋氏中医外科的代表性传承人。

中医药文化的博大精深，缕缕草木香的沁入心脾。宋兆普，以中医造化之道、天然之药来调治自然的生命机体，尽显人道无限，更化思想为雄健之力。处处闪烁着医学与自然的浑然一体，仁慈博爱，大医精诚之美。

## 一句承诺 让脑瘫患儿康复起来

“接福利院脑瘫弃婴到医院救治，能救一个是一个。”开门诊时，宋兆普就接触很多脑瘫患儿家庭，患儿家庭的血泪

求医路深深刺痛着他，攻克难关救治脑瘫患儿是他心中的一个梦想。

“得赶快治，否则孩子一辈子就耽误了。”从1990年就开始救治小儿脑瘫，宋兆普由于医术精湛，疗效显著，声名鹊起。2009年初，省民政厅邀请宋兆普到福利院考察。看到福利院里有大量重症脑瘫弃婴，有的软如泥，有的硬如棍，有的皮包骨头，有的孩子还长有褥疮、骨头外露，他边看边哭，并当即做出承诺。

从同年5月12日起，医院相继接收脑瘫弃婴3000多名。当时，国家在中医治疗儿童脑瘫这方面还没有扶持政策，为了这一句承诺，他拿出医院和家里的几乎全部积蓄，用于孩子的救治；为了这一句承诺，他和医护人员把脑瘫弃婴当成自己的孩子。由于先期民政部门还没有专项资金，可脑瘫孩子们的救治不能等、不能停，他用医院治疗疑难病症的业务收入，支撑脑瘫孩子们的救治。

最艰难的时候是2010年9月，遇到秋季腹泻感染急性肠炎，孩子们的治疗及其他费用，一天要开支八九万元。经济和精神上的巨大压力，让他在一个月的时间里，头发几乎全白。

铁肩担当，救治脑瘫弃婴。自2009年5月开始，宋兆普主动承担社会责任，救治省内外福利机构的脑瘫弃婴，先后垫付3000多万元用于患儿的生活及康复治疗费用，共救治福利机构收养的脑瘫弃婴3000余人，临床有效率达98.3%，其中显效率56.7%，有800多名经过治疗趋于正常化，有520名被国外家庭收养。目前在金庚医院住院的有来自7个国家和23个省市自治区的300余名脑瘫患儿，均取得很好疗效。

13年来，宋兆普带领医疗团队，公益救治脑瘫弃婴3273名，其中1630名经治疗符合回归社会的条件，820名脑瘫弃婴被国外家庭收养，过上了正常人的生活。

宋兆普在救治孤残儿童的同时，还积极实施贫困残疾儿童抢救性康复项目，从2010年开始，金庚医院共治疗贫困脑瘫儿童6372名，有效避免了因病致残、因病返贫的家庭悲剧发生，把党和政府的关爱，送到了千家万户。2014年，宋兆普院长荣幸地被授予“全国助残先进个人”，受到了习近平总书记的亲切接见。

## 一生追求 做百姓心中的好医生

“医德和医术是医生的灵魂，做人要知足，行医不能知足。”这是宋兆普行医数十年来深刻感悟。

他时常告诉自己，一定要换位思考，站在病人的角度去思考问题，多了解病人的痛处，一切就豁然开朗了。

而这样的想法，也让他为病人服务没有时间概念，无论上班还是下班，白天还是晚上，只要科室有病人需要，他都会毫不犹豫地放下手上事情，迅速赶到医院参加病人的诊治工作，常常是刚出诊室，又要返回诊室，没有星期天和节假日。不管白天黑夜，刮风下雨，病情就是命令，无论是临时出诊、会诊，他总是随叫随到。

宋兆普用热情和实际行动践行着“一切为了患者，为了患者的一切”的神圣诺言，他的笑脸总会给患者以无穷的力量，温暖和煦、善良坚定。

如果说宋兆普靠过硬的医术换来了患者的信任，那么他高尚的医德更赢得了群众的赞誉。金庚医院被授予“第四批全国民族团结进步创建活动示范单位”“全省助残先进集体”称号。他个人也先后荣获第六届、第七届“全国道德模范提名奖”“全国五一劳动奖章”“全国民族团结进步模范个人”“全国助残先进个人”“全国劳动模范”和建党百年“全国优秀共产党员”等省级以上荣誉28项。2018年11月20日，作为改革开放40年一个基层医疗工作者代表，他做客中国文明网《40人对话40年》栏目。还作为56个中华民族的汉族代表，在人民网寄语，表达了一个基层医生对十九大召开的期盼和心声。2019年和2021年受党中央的邀请，分别出席新中国成立70周年和建党百年庆典活动。

这就是宋兆普，他深深懂得，跋涉，自有跋涉者的艰辛；追梦，自有追梦者的坚定；还有人生的追求，生命的意义，和不变的初心。

## 生命与健康的“最美守护者”

——致敬汝州市卫健委

王俊刚

从2020年新冠肺炎疫情突如其来开始  
卫健委，平时不太被人们注意的你  
被严峻形势推上舞台  
成了疫情防控的主力军  
成了人民生命健康的守护者  
成了与病毒勇敢奋战的前线指挥者  
从“人民至上、生命至上”  
到“以治病为中心”  
向“以人民健康为中心”的转变  
从“外防输入、内防反弹”  
到“动态清零”  
卫健委以补短板、堵漏洞、强弱项为入手  
以提前预判形势、精准科学管控、  
及时沟通协调、快速果断处置为手段  
在古老的汝州大地  
织密织牢疫情防控网  
筑牢疫情防控防线  
为全市担当起的是守护者的责任

当新型冠状病毒带着皇冠  
在武汉空中开始恣意穿梭  
当空气中带有病毒灰尘到处扩散  
是你迅速组织盾牌  
把带有病毒的飞沫尘埃  
转化为干净的空气  
把飞沫中跌倒的易感人群隔离  
切断飞沫的传播途径  
在危险面前你构建强大的政治堡垒  
把政治“堡垒”筑在工作最前沿  
确保党旗始终飘扬在疫情防控一线  
你敢于担当作为  
根据工作特点和工作要求  
迅速组建疫情防控工作机构  
你扎紧国际航班入境、陆路口岸、  
冷链物流、中高风险地区流动“四个口袋”  
你组织人民医院10名医护人员  
组建100名医护人员  
组织援鄂核酸检测突击队  
你扩大会议，再研究再部署  
你防控指挥、防控指导  
下发系列应急预案等文件  
你安排专人摸排高风险地区返乡  
或抵达辖区人员的大数据电话  
并逐一电话排查、上门服务  
汽车站、高速公路  
所有关卡有你的人员  
进行登记在册、测体温联防联控  
密切接触者需医学观察14天  
专人进行监测、值守  
对疑似病例进行调查、询问症状

你与病毒赛跑  
与感染人群接触的最前线竞赛  
你深挖每一条线索  
找出每一名密切接触者  
为及时阻断疫情传播赢得时间  
只要有疫情报告  
你就立即出动，不分昼夜  
为了保证行动迅速  
你取消节假日取消双休日  
你以单位为家24小时日夜守候  
你织密社会管控网络  
发挥“线上大数据和线下网格化”作用  
彻底澄清了底子  
你依托“健康汝州”  
报备返汝离汝人员信息  
第一时间开展流调溯源  
圈住封死疫情  
实现了首例确诊病例快速治疗出院  
第二例确诊病例无社会面外溢  
卫健委，你的主动担当积极作为  
为汝州带来了宁静祥和  
卫健委，你不愧是汝州人民  
生命与健康的“最美守护者”  
向卫健委致敬

## 致敬宋院长诗序

牛笑珂 字玉阳

直致亿兆之文也，何及先生浩德之万一，嵩岳苍苍，汝水泱泱，先生之风，山高水长。诗曰：

鬓如雪眼如秋，孤灯夜半锁眉愁。  
自古英雄多壮志，忍以群生泪空流。  
金庚世家术业传，药壶中百味思。  
深究本草真妙理，详查脉络精气元。  
蹒跚步履抑沉病，谨守痴怀怎奈何。  
寻常巷陌炎凉处，回看双目已婆娑。  
悉心对症配良方，治病救疾势倾囊。  
可怜人间柴米贵，院内医药多无饶。

春华秋实，庄严朴素，不为良相，愿为良医。古之德泽杏林者，皆胸怀仁善而普济天下也。昔日神农尝草、岐黄成术，后人秉承此志以修持，或各沉千秋、望其伯仲；真如璀璨之群星，浩渺之寰宇，非一言不能尽数也。今我汝乡有先生宋氏讳兆普者，是金庚世家之大贤也，自幼传承家门妙术，更兼仁善普济之能，不忍患儿饱受疾病怨弃之苦，故而潜心深究、研习良术，倾遍家资、携院为助；数十载如一日、扶危济困；救孤苦免人事，不图回报。愚幼时，常闻先生贤明于乡里；及至学、更知先生德荣于海内。而今谋生乡外，感激先生浩然，故而有此拙作为敬，略表愚怀；虽百语言

车马入疆月影飞，奔走天涯解临危。  
几经波折援援手，联盟共建托春晖。  
身付此门莫私藏，淡泊利欲皆明堂。  
撰修行文皆可录，言习慷慨慨临床。  
学富经纶慢格物，胸怀仁善且秉烛。  
照尽幽荧焚热血，惟有初心化丹图。  
四十年来四十年，三千子弟又三千。  
以医载道承大体，济困扶弱守内衿。  
功盖乡里启重楼，至今秉持未肯休。  
平生不负岐黄愿，德满杏林载舟舟。